

第卅一屆杏林獎得獎 醫師名單

【以姓名筆劃順序排列】

姓名：方怡謨

性別：男

年齡：53歲

服務單位：臺北市立聯合醫院/眼科

優良事蹟：

一、專業知識豐富，看診親切，全齡照護視力健康，深受民眾信賴

方醫師手術技巧精湛，看診態度親切，深獲病人信賴與好評。榮獲兩次台北市立聯合醫院優良醫師。本身取得視力保健種子醫師資格，經常受邀到學校進行視力保健衛教，也帶領忠孝眼科團隊在2020年榮獲全臺北市高度近視防治績優院所醫院組第一名。

二、照顧弱勢，完成台灣身心障礙住宿機構住民眼科檢查與轉診，提供台灣本土身心障礙機構視力與疾病樣態的調查資料，有利未來弱勢身心障礙同胞眼科的照護

積極參與居家醫療，利用「一卡皮箱」行動眼科設備，從事居家服務。2021-2022年承接國健署「身心障礙住宿機構心智障礙者視力調查暨發展評測工具」計畫，擔任計畫主持人，與團隊攜帶行動眼科設備到全台身心障礙住宿機構，對心智障礙住民進行眼科檢查，並對異常者進行轉介與治療。在兩年間共檢查2,468位住民，轉介309人次接受後續治療，改善他們的生活自理能力與生活品質。

三、推動社區糖尿病病患眼底併發症的篩檢及防治

執行公衛計畫，參與「智慧醫療社區糖尿病視網膜AI眼底篩檢計畫」，協助診所醫師進行免費眼底檢查，降低糖尿病患者失明的機率，減少社會成本。三年來總共篩檢4,446人次，異常轉介率97.8%，民眾滿意度達98.5%。

四、積極參與防疫，配合關懷中心負責遠距醫療與遠距健康評估

疫情大爆發，方醫師擔任忠孝院區的PM，配合信義關懷中心負責確診住民的遠距醫療與醫療後送協調工作。期間協助建立聯合醫院通訊診療看診流程與通訊軟體，並設立院區通訊診療中心。也協助建立確診居家個案遠距健康評估流程，這模式後續推廣至台北市十二行政區的關懷中心，對於疫情期間市民民心的安定有非常大的助益。

五、推動院區研究風氣，熱心教學，個人研究成果豐碩

方醫師長期投入住院醫師或視光學生的教學工作，曾獲選院內優良教師。擔任忠孝教研科主任，規劃院區研究會議，協助同仁解決研究困難，使院區SCI論文持續成長。在研究方面，多次榮獲眼科醫學會優秀與壁報論文獎，也曾獲得眼科醫學會「桂山論文獎」。

姓名：王永良

性別：男

年齡：57歲

服務單位：王永良診所/家庭醫學科

優良事蹟：

- 一、自開業以來即提供殘障人士和福保民眾免掛號費優待，七十五歲以上亦免收掛號費。
- 二、持續擔任醫師公會基層醫療委員會委員及北投區組長，關心基層醫療的發展。
- 三、自2015年起長期擔任石牌醫療群召集人，促進醫院和診所串連，協助各診所之運作。
- 四、自2018年起參加長期照顧服務及居家失能個案家庭醫師照護方案，服務失能民眾。
- 五、取得到宅開立巴氏量表資格，服務不易到醫院開立量表的民眾。
- 六、2008年至2016年提供陽明大學醫學生「社區醫學實務課程」，提供醫學生社區醫學實務分享，及協助榮民總醫院辦理畢業後一般醫學訓練計劃之社區醫學教學。
- 七、2021年起參與北市COVID-19疫苗在宅注射，共同服務行動不便市民共約500人次。
- 八、2006年至2020年提供文林國小免費義診活動及免費衛教演講。並贊助校方購買冷氣機及捐印「文林園地」。
- 九、2009年支援台灣醫衛協會「一千個溫暖-2009冬令義診活動」嘉惠醫療弱勢民眾。
- 十、協助衛生局推動菸害防治工作獲頒台北市108及109年戒菸服務績優及110年戒菸專線轉介績優醫事機構。
- 十一、自2021年起參與臺北市政府衛生局「建立診所為基礎之疾病檢測網計劃」，提供台北市疫情監測。
- 十二、於2021年配合市政府參加「台北市強化社會安全網-友善醫療網試辦計劃」，綿密社區支持網絡，嘉惠在地市民福祉。
- 十三、於2008-2013年義務擔任榮光里社區健康講座講師，提供民眾正確保健知識。
- 十四、2005年迄今參加北投文化基金會「北投社區健康服務關懷合作計劃」，提供社區獨居老人健康關懷及周全性老年健康評估。
- 十五、持續改善診所對病人之照護，榮獲2020年臺北市政府衛生局「糖尿病共同照護網第二組愛腎精進獎」、「糖尿病共同照護網第三組整體品質獎」、「糖尿病共同照護網第二組護眼精進獎」獎勵。

姓名：朱正心

性別：男

年齡：67歲

服務單位：馬偕醫院/胃腸肝膽科

優良事蹟：

一、重視臨床實務 資歷完整提攜後進有成

朱正心醫師自醫學院畢業後，自1985年即在馬偕紀念醫院擔任實習醫師，隨後擔任腸胃肝膽內科主任(2015-2019)、內視鏡中心主任(2016-2018)、PGY一般科主任(2016-2021)、臨床專科護理師主任(2018-2021)、醫學教育部副主任(2020-2022)等多項要職。

基於對臨床工作的熱誠與鑽研，熱心付出絕不藏私，樂於鼓勵後進；擔任主管期間，讓臨床相關業務與跨單位事務得以在其運籌帷幄的情況下順利進行，為醫院付出之心力表現傑出。

二、戮力於醫學教育與臨床實務

投身醫學教育是朱正心醫師在臨床工作中非常重要的轉折，自2001年起擔任實習醫師負責人(2001-2003)，並因應SARS與醫學教育的興革，於2003參加醫策會PGY（畢業後一般醫學訓練）導師培訓，成為第一梯種子導師，持續為醫學生及PGY銜接教與學(2003-2016)，負責教學制度推廣。

PGY醫師養成新制二階段，採以分組學習與全人教學，朱正心醫師以其多年累積的豐沛教學經驗，自2016年接任PGY一般科主任(2016-2021)，以教學新穎到位且關顧生活導師的模式，讓PGY在學期中獲得支持，在帶領中領受醫學深耕教育的精髓，也因朱正心醫師所帶領的團隊用心盡力，近年來馬偕紀念醫院PGY經常滿招且配額不斷提升。

為了提升臨床專科護理師的學養與服務品質，朱正心醫師接續銜命接任臨床專科護理師主任(2018-2021)，任內積極舉辦專題演講與教學實務工作坊，並鼓勵碩博班進修以提昇專科護理師素養。

由於PGY與臨床專科護理師的職務與各科部教與學有密切的重要性，朱正心醫師於2020年榮升醫學教育部副主任(2020-2022)，總籌全院PGY與臨床專科護理師的教學實務與職責分工與協調。

朱正心醫師以專業且謙卑的態度，積極投入醫學教育的熱忱，踏實百年樹人的醫學教育成果，深受醫學生及臨床醫師愛戴的好老師。

三、熱衷參與國內外醫學會事務

(一)常年出任各學會（消化系醫學會、消化系內視鏡醫學會）理事、監事，及年會主席及評審委員，推廣會員醫學繼續教育與學術研究，也先後出任胰臟醫學會、小腸醫學會副秘書

長、海峽兩岸醫藥衛生交流協會委員。

- (二)現任台灣消化系醫學會監事及醫院評鑑委員、台灣消化系內視鏡醫學會臨床技術師召集人，提升技術師之專業技能，強化醫療品質，亦參與此領域之醫院評鑑委員，協助各醫院在消化系內視鏡領域未來之發展；此外，朱正心醫師亦以醫學會之立場大力向健保署爭取內視鏡檢查給付項目，為投入內視鏡醫學領域之所有醫療人員而努力發聲。
- (三)現任醫療品質策進會臨床專科護理師內科組召集人，協助全台內科臨床護理師甄試。
- (四)連續當選台灣內科醫學會第十一/十二屆會員代表，致力為國內內科之醫療進步、學術研究、教學發展等領域持續貢獻己力。

四、積極奉獻與服務 院內榮譽事蹟不斷

以基督愛人為宗旨設立的馬偕紀念醫院，內部十分重視臨床、教學與靈性關懷，特別是針對弱勢族群的照顧上向來不遺餘力，朱正心醫師在任內能領導團隊合作、秉持醫療專業、教學研究及服務病人；同時能順應醫學教育的需求，不斷擷取知識創新教學，而其良善溫和的醫者心，對於其努力與奉獻的精神，實為醫界表率。歷年來朱正心醫師在院內獲得多項獎項肯定，包括：2012年獲頒馬偕紀念醫院模範員工、2014年獲頒馬偕紀念醫院親善楷模、2002-2009年及2012-2014年共11年獲頒住院醫師票選優良教學主治醫師、2008-2010連續3年獲頒實習醫師票選優良教學主治醫師。

姓名：江國棟

性別：男

年齡：49歲

服務單位：三軍總醫院北投分院/精神科

優良事蹟：

- 一、負責督導本院校園、身心障礙機構精神醫療特別門診及外展服務，2021-2022年共計特別門診676人次，外展服務177場次（衛福部/嚴重情緒行為身心障礙者精神醫療就醫品質提升計畫）。
- 二、負責督導國軍各層級部隊精神疾病及自殺防治相關講座及精神疾病的篩檢與就醫，2019-2022年共計310場次，服務超過一萬六千九百人次。
- 三、負責督導大台北地區精神病患及疑似精神病患相關危機處置、就醫及照護等。近三年共計居家訪視1,957人次，電話訪視944人次，緊急就醫123人次。深獲衛生局及家屬好評（衛福部/醫療機構精神疾病病人社區照護品質提升計畫、疑似或社區精神病人照護優化計畫）。

四、協助成立災難心理衛生小組，為國軍單位提供災難心理衛生服務以及訓練並承接衛福部2020-2021年災難心理衛生提升計畫，相關事蹟如下：

- (一)2020-2021年進行國軍災難心理衛生「安心團體」，總計28場次、出勤105人次、服務對象287人。（2020.01.02黑鷹直升機墜毀、2020.07.03左營海陸小艇翻覆、戰搜直升機重落地等）
- (二)2021-2022年舉辦國軍災難心理衛生教育訓練，總計7場次、與課學員共329人。
- (三)2021年舉辦災難心理衛生師資訓練，共計1場次、與課種子師資共19人。

姓名：江裕群

性別：男

年齡：53歲

服務單位：臺安醫院/耳鼻喉科

優良事蹟：

江裕群醫師於臺安醫院黃暉庭院長帶領下，秉持本院「憐憫真誠、友愛喜樂、主動積極、效率卓越」價值觀，積極服務社群與促進民眾健康，深受病患與同儕敬重與愛戴。臨床工作與行政公務繁忙之際，熱心參與外交醫療及公會推動的各項醫療業務。

一、臨床醫療優異表現

為優化醫病溝通，於2004年撰寫「小兒耳鼻喉科診療室」一書，協助家長認識孩童常見的耳鼻喉疾患。

擔任科主任期間，積極拓展醫療業務；設立「語言治療門診」，服務音聲異常、吞嚥困難患者。優化新生兒聽力篩檢流程，多次獲頒臺北市新生兒聽力篩檢績優獎。

二、醫學專業優異表現

就學、服役期間，完成美國國家醫師執照各階段考試(USMLE step 1, 2 and English test)。

在李飛鵬教授指導下，於臺北醫學大學附設醫院完成耳鼻喉科專科醫師訓練，同時取得醫學研究所醫學碩士學位。

2003年、2011年兩次獲「中華民國耳鼻喉科醫學會優秀論文獎」。現為臺北醫學大學醫學系部定講師。

三、行政管理優異表現

擔任醫療品質副院長期間，提升病人安全，精進各項醫療管理。於2018年帶領本院第三次通過美國國際醫院評鑑認證(Joint Commission International, JCI)。

擔任醫務副院長期間，值新冠疫情肆虐；親自輪值專責病房，帶領團隊應變。因應時局升級本院病毒實驗室，規劃視訊門診與疫苗門診；維持醫療量能，穩定醫院營運。期間持續協助

友邦派台、駐台人員醫療服務。於2021年獲頒「中華民國醫師公會全國聯合會110年防疫特殊貢獻獎」。

後疫情時期，帶領醫務部求新求進。完成「消化功能檢查中心」、「重症加護病房」、「心導管室與心臟功能檢查室」整建；於2023年再度通過「日本人間ドック醫學會」健康檢查優良設施評鑑。

四、外交醫療服務優異表現

2020年兩度受外交部邀請參與國際視訊論壇會議，分享防疫經驗。

2019年、2022年，分別獲邀擔任派駐非洲友邦史瓦帝尼王國之醫療團評鑑委員，協助提升史國醫療品質及深化外交醫療服務。

五、其他特殊優異表現

就讀臺北醫學大學期間參加劍道社團，受業故劍道範士八段吳金璞先生，迄今練習不輟；於2021年通過中華民國劍道協會劍道七段審查，目前擔任國立陽明交通大學陽明校區劍道社師範指導。二度代表中華民國劍道協會參加全日本劍道演武大會。2023年參加全日本醫師劍道聯盟大會，促進台日兩國醫師劍道愛好者交流。

姓名：李旺祚

性別：男

年齡：60歲

服務單位：臺大醫院兒童醫院/小兒科

優良事蹟：

李醫師目前為台大兒童醫院院長兼台大醫院小兒部主任，李醫師從升任主治醫師以後，即努力推動台灣的早療，對於台灣初期早療的推動扮演很重要角色。身為小兒神經科醫師，多年來李醫師對於身心障礙兒童與神經疾病的兒童特別關注。也常常應邀對相關的專業人員或民眾做教育演講，並在其他學校的特教系上課。

九年前開設了全國第一個雷特氏症的整合門診，提供雷特氏症的病友全方面的照顧，近年來更擴展到天使症的兒童，九年來幫助與追蹤了台灣將近三分之二的雷特氏症病友，提供即時醫療照顧。不單單進行藥物臨床試驗，也從事相關研究，解決他們生活的需求。他也自動組一個LINE群組和團隊，二十四小時提供病友家庭諮詢，即便李醫師在國外也隨時幫他們解決問題，讓所有病友的家庭無後顧之憂。

從多年以前李醫師就推動台大兒童癲癇開刀團隊的組成，並多次邀請澳洲和美國的兒童癲癇團隊到台大來講學，促進台大兒童癲癇團隊的進步。過去政府推動重難症計畫李醫師也帶領台大

兒童神經團隊，協助推動政府的重難症計畫。近年政府推動優化兒童醫療的核心醫院計畫，李醫師也以團隊召集人領導大家成為全國唯一一家同時擁有核心醫院計劃、困難疾病診斷平台計劃、和轉運外接團隊計劃的醫院。

由於許多貧窮的家庭因為不符合低收入戶的標準，無法得到補助，但是很多昂貴的自費檢查對他們的經濟造成很大的壓力。李醫師為了解決這個問題四處募錢，對於付不起昂貴自費檢查的貧窮家庭提供全額的金錢協助。同時為了解決東部病友家庭沒錢坐車北上就醫的困擾與窘境，李醫師也募了錢捐給東部社工系統，透過他們提供給這些家庭全額車票的補助，讓他們有能力北上就醫。

由於許多偏鄉的兒童和東部的兒童就醫比較不方便，為了減少他們北上就醫的不便卻能夠提供及時的醫療協助，李醫師常常免費透過視訊診療或諮詢，不定期與偏鄉和東部的醫師討論，成為這些在偏鄉和東部工作的醫師最大的支柱。

姓名：李鴻福

性別：男

年齡：61歲

服務單位：振興醫院/神經外科

優良事蹟：

- 一、目前擔任急重症醫學中心主任，於新冠肺炎疫情爆發期間親自指揮團隊、協調醫療人力、調度床位，有效率且妥善安排醫療資源，帶領急診及加護中心挺過最嚴峻的時刻。
- 二、專長為神經醫學，盡心照顧病人、視病猶親，多次收到病人及家屬的感謝，並且獲得本院優良醫師表揚。
- 三、用心於人才培育、熱心教學，定期舉辦讀書會，與單位內住院醫師、專科護理師及護理師討論急重症病人特殊病歷及護理照護，教學相長、提升專業能力，進一步營造更好的醫療環境。
- 四、在學術研究方面，參與多篇神經醫學相關臨床及醫學研究論文，持續精進專業並貢獻所學。

姓名：林鴻清

性別：男

年齡：63歲

服務單位：馬偕醫院/耳鼻喉科

優良事蹟：**一、學經歷**

- (一) 1986年中國醫藥學院醫學系畢業。
- (二) 1996年英國倫敦大學聽力醫學研究所畢業。
- (三) 1992年擔任馬偕紀念醫院耳鼻喉科主治醫師逾30年，2009年起擔任科主任6年。
- (四) 2012年創設馬偕醫學院聽力暨語言治療學系，擔任學系主任一職10年。

二、醫療奉獻事蹟**(一) 學術教育**

1. 2012年創設馬偕醫學院聽力暨語言治療學系，擔任學系主任一職10年，盡心培育台灣服務聽語障礙病患之聽力師及語言治療師專業人員。
2. 學術上，發表國外期刊逾五十多篇，任職馬偕醫學院專任教授，且在國立臺北護理健康大學、中山醫學大學擔任兼任教授，也曾指導十多位碩士學生論文。

(二) 臨床醫療

1. 協助衛生福利部國民健康署，於2012年促成全國全面性施行公費新生兒聽力篩檢。
2. 荣獲「2012新生兒聽力篩檢」SNQ國家品質獎認證。
3. 自1998年施行人工電子耳手術逾數百位，造福許多聽損民眾，使其免於殘障人生。

(三) 院外服務

1. 2009年配合醫院及外交部政策，曾至南太平洋吉里巴斯援外醫療。
2. 推動台灣「新生兒聽力篩檢」長達20年，發揮早期療育之效用，造福先天性聽損殘障幼兒。
3. 推動馬偕「人工電子耳」基金及病友會，減輕病友經濟負擔，推廣病友互愛。

姓名：姜正愷**性別：男****年齡：63歲****服務單位：榮民總醫院/直腸外科****優良事蹟：**

於實習時，受外科老師的教導與感召，立志走外科這條路；當兵、下鄉後於台北榮總接受外科訓練，於1995年升任主治醫師。前十年精進傳統開腹手術，鑑於微創手術發展初期對二氧化碳氣腹的微創手術有疑慮，擔憂高壓二氧化碳對腫瘤、病人生理影響，故開始發展非氣腹式腹腔鏡手術；從既有模式開始但發覺其對大腸直腸的手術有所局限，便開始發展新模式，發展過程中和

後進醫師、醫研部研究員一同摸索改進，經過改良最終完成大腸直腸手術非氣腹式腹腔鏡模式，並榮獲美國的專利。十年後，氣腹式微創手術歷經多年臨床經驗，大規模RCT證實跟傳統手術並無明顯差別，自2008年進入氣腹式腹腔鏡手術直至今日。過去直腸癌手術都是從腹部往骨盆腔由上往下來進行；2015年時開始顛覆性變革，由肛門低位直腸往上進行腹腔鏡經肛門全直腸繫膜切除手術(TaTME)。新術式需要較高的內視鏡手術技巧，鑑於可以提供直腸癌較為完整切除及提高肛門保留機會，主導舉辦多次TaTME研習營，廣邀國內外專家學者給國內後進醫師上課指導及大體模擬手術，讓直腸癌困難手術在台灣許多單位都可以施行嘉惠國內患者。其後主持機器手臂手術，包括Senhance跟da Vinci系統；期間指導多位後進醫師，訓練完成後到全國各大醫院都位居要職，為國內醫療作出貢獻。

行醫的過程中，積極參與醫學會的事務跟運作；2005年進入大腸直腸外科醫學會理監事會，2017年當選為理事長。擔任理事長期間，為推展國內醫療研究成果到國際，爭取2021年亞太大腸直腸外科醫學會在台舉辦；因疫情影響，雖無法廣邀國外講者來台參與僅以視訊會議進行，但為期四天研討會，仍吸引了國內近兩千名參加者共襄盛舉，得到非常大的迴響。

醫學研究方面，2000年起跟各大學學者合作研究，進行大腸直腸癌的基因體研究；分析大腸直腸癌病患血中的循流癌細胞，作為病人病情、預後及治療的監測指標，獲得了業界與學術界很大的迴響；指導學生跟研究生進行論文研究，其中分析循流癌細胞的研究榮獲109年度國家新創獎。

感謝上天安排，我的外科旅程是非常幸運，從傳統手術進入微創世界，再到機械手臂的加入，全方位參與於外科發展史中；醫學會社團、基礎醫學研究，都有幸參與。目前的成績，都是很多人的幫忙一起完成的，在這裡感謝所有共事過的朋友！

姓名：孫維仁

性別：男

年齡：64歲

服務單位：臺大醫院/麻醉科

優良事蹟：

- 一、中華民國醫師公會聯合會 健康傳播委員會召集委員（2011-迄今）
- 二、台北市衛生局顧問（2023-迄今）
- 三、台北市醫師公會 財務委員會委員（2020-迄今）
- 四、台灣醫學會副秘書長(2001-2004)
- 五、台灣疼痛醫學會第八屆理事長(2003-2005)
- 六、行政院衛生署醫療使用管制藥品審核委員會主任委員(2006-2010)

姓名：梁金銅

性別：男

年齡：63歲

服務單位：臺大醫院/大腸直腸外科

優良事蹟：

一、臨床醫療的貢獻

大腸直腸癌的外科手術，近三十年來已經從傳統剖腹手術進展至微創手術（包括腹腔鏡手術和達文西機械手臂輔助手術）。目前世界上大腸直腸癌手術的大數據，均顯示以微創手術的方法治療病人，其手術的品質較高，病人術後的恢復功能較快，而腫瘤的治療成果，也就是病人的腫瘤術後長期存活率，均與傳統剖腹手術相同。梁金銅醫師領導台大醫院大腸直腸外科從1996年進行第一例腹腔鏡大腸癌的切除，至今已累積3,000例的經驗；另外，至2012年3月進行第一例的達文西機械手臂輔助直腸癌手術，至今已累積400例的經驗。使得臺大醫院大腸直腸癌的微創手術的發展與國內外一流醫學中心相較，絲毫不遜色。

二、醫學教育的貢獻

本人在臺大醫學院教學的重點和臨床醫療相輔相成，主要是大腸直腸最尖端的微創手術，苦心孤詣，在國際期刊發表數十篇包含手術技巧的錄影帶及兩本教科書：大腸直腸癌問答101（力大圖書公司）、Surgical Treatment of Colorectal Cancer (Springer Nature, 2018)，解說詳細，頗獲醫學生和住院醫師的好評。

姓名：許金旺

性別：男

年齡：56歲

服務單位：萬芳醫院/急診醫學科

優良事蹟：

一、協助社會事業方面，特殊貢獻、事蹟與服務

(一)推動緊急醫療救護與管理

- 1.消防署緊急醫療系統指導員（1999-迄今）
- 2.臺北市政府消防局醫療顧問委員（2002, 2013-迄今）
- 3.新北市政府消防局醫療顧問委員與醫療指導醫師（2007-2009, 2013-迄今）
- 4.新北市特種搜救隊暨災害醫療救援隊醫師(2017-2018)
- 5.新北市消防節-打造新北安全城誌慶活動聯合戰術演練(2019.01.19)

- 6.參與新北市消防局新店區安康路氣爆大傷協助(2014.8.15)
- 7.榮獲衛福部八仙樂園粉塵暴燃事件有功人員表揚(2015.12.30)
- 8.榮獲2020年醫療指導醫師資深獎
- 9.榮獲內政部消防署-功在消防獎(2021.09.09)

(二)急診醫學專業發展與訓練

- 1.臺灣急診醫學會教育委員會、AHA訓練中心、科技診斷推動、高齡照護、急診核心能力里程推動小組成員
- 2.臺灣急診醫學會第十三屆第一次會員大會暨學術研討會座長(2018.06.22)
- 3.臺灣急診醫學會第十三屆第二次、第十四屆第一次會員大會暨學術研討會評審(2019.06.28)
(2020.09.01)
- 4.2022年急診醫學會員大會：國民健康署急診ACE試辦計畫經驗分享講師
- 5.2022年第十五屆第一次會員大會暨學術研討會評審(2022.08.07)
- 6.112年度專科醫師甄審委員會(2022.7.1-2023.6.30)
- 7.台灣急診醫學會急診專科口試委員（2015、2017年）
- 8.台灣急診醫學會第11.12屆急診專業能力里程推動小組委員(2016.6.25-2018.6)
- 9.台灣急診醫學會緊急醫療及災難組委員(2002)
- 10.台灣急診醫學會緊急醫療系統醫療指導醫師教育訓練(2016)

(三)國際海外醫療指導交流

- 1.2018年緬甸仰光醫院EMS team 交流(2018.05.21)
- 2.2018年蒙古急診醫學會交流(2018.07.01)

二、醫學教育與臨床醫療推廣及研究

- (一)榮獲臺北醫學大學107學年度師鐸獎
- (二)臺北醫學大學初階模擬教師
- (三)臺北醫學大學「我要當院長-典範學習課程之導師」
- (四)台灣急診醫學會教育委員會委員(2008-2013)
- (五)台灣醫學教育學會臨床技能測驗考官
- (六)中華民國高級心臟救命術指導員（1998-迄今）
- (七)台灣急診醫學會高級心臟救命術ACLS、APLS+PALS、ETTC指導員（1999-迄今）
- (八)美國心臟協會心血管急救訓練中心AHA-ACLS、BLS Faculty負責人與指導員
- (九)臺北市立萬芳醫院全人照護教師、急診醫學科住院醫師、畢業後一般醫學訓練(PGY)臨床教師之導師
- (十)臺北市立萬芳醫院高級救護技術員訓練機構與急診專科醫師訓練計畫負責人

姓名：連立明

性別：男

年齡：62歲

服務單位：新光醫院/神經科

優良事蹟：

- 一、連立明醫師於1995年7月1日起服務於新光吳火獅紀念醫院，至今達28年，期間擔任神經科加護病房主任、中風中心主任及神經科主任等臨床工作。於2000年，赴美進修神經血管超音波並取得美國神經影醫學會的超音波判讀醫師考試及格證書，返國後將所學運用於臨床服務，帶領成為全台灣IV-tPA治療急性缺血中風的標準醫院，更受邀至台灣腦中風學會年會、林口長庚及台大等醫院進行經驗分享。2013年起，持續支援湖口仁慈醫院成立新竹縣第一家腦中風照護中心，並輔導其通過「中度」急救責任醫院，將醫療服務擴展到資源不足地區。2017年起持續推動「改善急性腦缺血中風靜脈注射tPA專案」及「急性腦缺血中風動脈取栓專案」等品質提升計畫，監測各項流程的時效性，督導流程改善並依計劃執行與追蹤成效，更於2019年和2022年通過醫策會之腦中風照護品質認證。
- 二、於2005年受北醫許重義校長委託，並在台灣腦中風學會的架構下，進行全台灣的腦中風登錄之協調準備工作，2006年6月在台大醫學院301講堂正式啟動並開始進行建構台灣腦中風登錄資訊平台。
- 三、曾擔任台灣腦中風學會秘書長、理事，推動全台灣腦中風登錄工作，並積極爭取到IV-tPA治療急性缺血中風技術費。現任台灣腦中風學會理事長，已成功爭取到晚時間窗的靜脈注射溶栓藥物與動脈取栓治療急性缺血中風的健保給付。
- 四、自2007年起擔任台北醫學大學神經學科專任教師迄今，除參與神經學的課程外，更於100～107學年度擔任醫學系三年級神經科學專題討論的主授老師。
- 五、連立明醫師研究重點是缺血性腦中風的相關議題，包括治療方面、成因與癒後方面的成果；迄今共獲得新光醫院論文獎6次，並已發表SCI論文共126篇，且為Circulation文章共同第一作者與NEJM文章共同作者。

姓名：陳文翔

性別：男

年齡：58歲

服務單位：臺大醫院/復健科

優良事蹟：

一、擔任團體負責人

- (一)擔任台大醫院復健部主任(2017-2023)、臺大醫院新竹分院復健部主任(2015-2016)、台大醫學院復健科教授（2014-迄今）。
- (二)擔任亞大復健醫學會副理事長，將於2026年接任理事長。
- (三)擔任台灣復健醫學會常務理事、學術委員會主委、台灣復健學會雜誌 (Rehabilitation Practice & Science)主編。
- (四)擔任介入治療超音波學會理事長，並爭取到2024年世界治療用超音波大會在台舉辦(ISTU 2024)。
- (五)擔任醫用超音波學會理事、監事，推動肌肉骨骼超音波的學術發展與教育推廣。
- (六)擔任山盟公益協會常務監事，推動山林保育與登山教育。
- (七)擔任世界山岳協會(UIAA)台灣代表。

二、研究發展具體貢獻

- (一)發表與復健及超音波相關 SCI 學術論文超過150篇。
- (二)獲得復健醫學會2020年論文獎第一名。
- (三)獲得第十八屆國家新創獎。
- (四)獲得臺大醫院教學著作傑出獎。
- (五)獲得醫用超音波學會第一屆照護端POCUS 臨床應用創意大賽金獎。

姓名：陳世宜

性別：男

年齡：53歲

服務單位：臺大醫院北護分院/內科

優良事蹟：

- 一、初任台大醫院主治醫師時支援署立雲林醫院（後改制為台大雲林分院），其後借調、商調雲林分院，服務偏鄉地區十年。任職台大北護分院後，仍持續固定每周南下看診兩年。
- 二、擔任院內醫療行政中心主任、內科負責人、透析室負責人，協助醫院發展社區醫療、長期照護、老人醫學及各項醫療之服務。
- 三、配合政府政策，自2018年起參與提升腎臟病健康促進機構照護品質計畫，2018年榮獲國民健康署頒發地區醫院-特優獎，2019年、2020年及2021年榮獲國民健康署頒發地區醫院-優等獎。
- 四、2020年照顧嚴重特殊傳染性肺炎(COVID-19)患者，獲蔡英文總統頒發「醫療防疫 護國先鋒」

感謝狀。

- 五、自2012年起，每年參與台大院慶義診活動。
- 六、配合衛生局政策，參與社區流感疫苗及新冠病毒疫苗社區接種站的醫療工作。
- 七、2019至2022年期間，連續擔任台北馬拉松EMT跑者，於跑場上協助跑者傷害之處置與急難之救助。
- 八、2019年8月2日至4日，支援竹山秀傳醫院國家公園高山醫療業務，提供登山者之義診服務。
- 九、擔任院內分級醫療小組召集人，積極參與健保署推動之分級醫療與雙向轉診。
- 十、擔任院內醫病關懷暨醫療事故小組召集人，推動醫病關懷，協助醫院獲衛福部醫療事故關懷服務績優表揚計畫機構團體獎與個人獎。
- 十一、推動院內慢性腎病衰弱整合照護計畫，並積極進行院內、外教育演講。
- 十二、擔任衛福部「醫療爭議處理品質提升計畫」專家小組委員、健保署醫院醫療服務審查醫藥專家、「透析院所評量實地訪視作業」訪視委員，積極配合政策參與社會服務。
- 十三、良醫健康網推薦之腎臟科醫師。

姓名：陳美齡

性別：女

年齡：58歲

服務單位：敦南諾貝爾眼科診所/眼科

優良事蹟：

陳美齡醫師曾多次參加衛教專題演講及義診，例如扶輪社【尼泊爾義診服務】，也曾擔任育幼院及肝癌超音波篩檢活動志工，並在疫情期間媒合扶輪社捐贈4,000個防護面罩給台北市醫師公會，亦於2021年響應COVID-19捐助尼泊爾防疫物資-氧氣製造機，2023年號召諾貝爾集團捐贈10餘箱賑災物資至土耳其。

陳醫師對推動醫學之教育不遺餘力，現任台灣微整形美容醫學會理事長、台灣眼整形美容重建手術醫學會副理事長、中華民國美容醫學醫學會理事、台灣醫用雷射光電學會理事等醫學會重要幹部，自2014年來透過醫學會舉辦多場研討會、實作工作坊，並擔任座長、講師、手術指導老師，積極推動美容醫學知識及醫事人員臨床培訓。陳醫師也曾受聘於元培醫事科技大學及馬偕視光學系擔任兼任講師。

陳醫師曾擔任【中華民國醫師公會全國聯合會第十一屆編審委員會】及【中華民國醫師公會

全國聯合會第十三屆健康傳播委員會】委員，也在台北市醫師公會擔任監事，積極參與公會推動之醫療政策及業務。同時擔任醫策會之診所美容醫學品質認證訪視委員，持續推動提升診所美容醫學品質之相關業務。

姓名：陳偉燾

性別：男

年齡：59歲

服務單位：馬偕兒童醫院/小兒科

優良事蹟：

一、積極奉獻勇於任事

陳偉燾醫師於1996年自願到台東馬偕醫院服務，於SARS期間毅然接任感染管制委員會執行秘書，在疫情期間帶領團隊守護台東。在台東服務八年後回到台北總院，有感於台東缺乏小兒胃腸專科醫師駐診，旋即支援台東馬偕開設「小兒胃腸科特別門診」，持續為台東病童服務。

二、熱衷醫院及學會事務

陳醫師參與院內多個重要委員會及工作小組，並曾兩度獲選為馬偕紀念醫院模範職員。除醫院的工作外，亦熱衷參與國內醫學會事務，任多個醫學會理事、委員及會員代表，也曾擔任疾病管制局諮詢委員。

三、參與海外醫療延續馬偕精神

陳醫師是虔誠的基督徒，本著愛人助人的心屢次率先參與海外醫療團，足跡遍至泰國北部山區部落，更曾遠赴南太平洋吉里巴斯及西非甘比亞兩國，為當地醫療匱乏的居民帶來醫治的希望。

四、診斷兒童難症免除不必要醫療耗損

本著對兒童的疼愛與醫療專業，早期診斷隱球菌腦膜炎、楓糖漿尿症、白血病、紅斑性狼瘡、心包填塞等多例兒童重難疾患，讓病童得以及早接受適當治療，致力免除不必要或無效醫療。

五、推動兒童胃腸檢查嘉惠病童

在2013至2021年擔任兒童胃腸科主任，帶領團隊與跨科領域致力於兒童複雜性疾病診斷與治療，推動多項兒童胃腸檢查項目，如聲波輻射力脈衝超音波肝纖維測量、高解析度食道及直腸肛門蠕動壓力檢測等，增進疾病診斷精準度。

六、關注兒童成長及安全

陳醫師長期致力母乳及營養教學、托育人員專業訓練，並呼籲預防兒童事故傷害的發生。現擔任靖娟兒童安全文教基金會「幼兒園安全教育參考教材推廣計畫」資料庫專家，促進推動幼兒園整體安全教育不遺餘力。

七、致力醫學教育培養醫界新秀

陳醫師為人謙遜和善，於馬偕護專及馬偕醫學院兼任教學，其教學風格深受護理生、醫學生、PGY及住院醫師喜愛，屢次獲得優良教師及主治醫師表揚，也曾獲選台北醫學大學優良教學主治醫師肯定。

八、重視醫學研究發表論文

鼓勵並協助研修醫師研究小兒科學及胃腸學相關議題，與同仁共同發表超過四十篇論文於SCI國際期刊，且至今仍持續進行多項臨床研究，始終不曾間斷。

姓名：陳獻明

性別：男

年齡：58歲

服務單位：陳獻明小兒科診所/小兒科

優良事蹟：

陳獻明醫師相關具體事實及優異表現如下：

- 一、2016年參加台北市衛生局關懷弱勢團體（低收入戶）試辦計畫，關懷訪視個案約60~100名。
- 二、2019年起，參加健保局居家照護迄今。出診時完全優待居家病人的掛號費，部分負擔及車馬費，完全沒有收取任何費用。期間，若是早上病人家屬打電話告知陳醫師人不舒服，陳醫師早上休診就會去探視病人，甚至下午晚上有時候打電話來要求探視，陳醫師晚診下班也會去探視病人。至今已服務1~200位居家照護的個案。期間不論颳風下雨、天寒地凍或者路途多麼遙遠，只要病人有需要，陳醫師一定盡全力去照護他們，深獲病人的讚賞。
- 三、參加社區、里民流感預防注射多年，其中清江里、石牌里已成固定支援的地段。其餘的陳醫師亦全力支援，前幾年遇到公司行號及幼稚園、托兒所、安養機構，配合健康服務幫符合資料的民眾及老師接種疫苗。里民社區注射，有時多達3~400人，有時少至5~60人，陳醫師亦無怨無悔盡全力支援。
- 四、從2001年至今，除了新冠疫情停辦2年，每年的平安夜（12月24日）舉辦耶誕禮物發送，約準備500份的精美禮物發送給小朋友，不管有沒有在本診所就診過，皆可以抽獎的方式抽取禮

物，以回饋鄰里小朋友，增進市民的凝聚力，排隊的盛況空前熱鬧非凡。

- 五、2020年新冠疫情爆發期。台北市醫師公會在理事長洪德仁醫師的號召下，第一批自願參加到安養機構注射新冠疫苗的醫師。其中到耕莘醫院永福之家，進行第一劑、第二劑基礎及第三劑追加劑的新冠疫苗注射，每場約150~200人次。之後陸續到其他安養機構收種小量的新冠疫苗注射。
- 六、2021年參加台北市醫師公會發起的新冠疫苗居家到宅注射活動，陳醫師服務的範圍不只士林區，中山區的案子也有。其中士林區最遠偏鄉有到陽明山平菁街、平等國小附近，車程單趟超過一個小時。陳醫師對每位個案都沒有收取任何費用，包括車馬費。
- 七、2021年起，首批參加國小新冠疫苗注射的團隊，其中包括薇閣國小、北投國小、石牌國小，劑別有基礎劑和追加劑。每次注射的人數約400~500人次，皆是醫生不動，小朋友動的方式接種。每次都很順利、快速地完成，動線安排良好。
- 八、擔任社團法人中華熱心發展協會理事，積極推動幫助弱勢、榮民及榮眷等生活物資的幫助。
- 九、2023年七月起，參加衛福部推行的幼兒專責醫師計畫。

姓名：黃才旺

性別：男

年齡：46歲

服務單位：三軍總醫院/胸腔外科

優良事蹟：

一、偏鄉醫療

- (一)從事偏鄉醫療2019年6月迄今每兩週至澎湖離島門診及手術，每月門診約兩百人次，已幫澎湖居民實施超過六百例單孔胸腔鏡肺癌切除手術（澎湖當地手術超過兩百人次）。
- (二)於澎湖完成縱膈腔腫瘤、食道癌手術、外傷性肋骨復位手術、先天性胸廓異常手術矯正手術，落實醫療在地化，提供偏遠地區醫學中心等級醫療水準。
- (三)協助低劑量電腦斷層肺癌篩檢推展及教育演講，獲得澎湖縣衛生局醫師節表揚及多次媒體報導。

二、受聘擔任多項學會職務

- (一)於台灣胸腔及心臟血管外科醫學會擔任理事、副秘書長、秘書長。
- (二)擔任外科醫學會年會籌劃委員會委員。
- (三)擔任學會、彰濱秀傳、花蓮慈濟無語良師等微創手術指導老師，指導學會年輕醫師手術技巧。

三、醫學教育傳承

- (一)自2017年主辦多次國際研討會，單孔胸腔鏡示範手術（台灣首次單孔手術，邀請西班牙教授）、胸腔鏡肺節切除示範手術（邀請日本教授），提升國內醫療水準。
- (二)與美國波士頓兒童醫院合辦台灣第一屆3D列印論壇、同時發表多篇論文，為國內胸腔外科3D列印領域先驅。
- (三)醫學中心擔任專任主治醫師及醫學院教授，除臨床服務及研究外，熱心從事教學，2017-2022年多次獲頒三軍總醫院臨床教學績優老師，獲邀國內外醫院邀請醫學教育專題演講。

四、獲獎

- (一)2009年國防部獎狀-深入高雄甲仙重災區執行醫療任務
- (二)2015年及2019年榮獲國防部優良軍醫
- (三)2017年新創獎
- (四)2019年及2020年SNQ品質標章

姓名：黃加璋

性別：男

年齡：49歲

服務單位：榮民總醫院/教學部

優良事蹟：

黃醫師對醫學教育及臨床醫療有貢獻，榮獲多次學生網路教學評量之優良教師，陽明交通大學頒發優良教師獎座及國軍退除役官兵輔導委員會優良醫師獎座；醫學教育方面，負責客觀結構式臨床技能測驗(OSCE)，協助標準化病人招募及訓練、考官訓練、教案撰寫及試務相關訓練，完成臺北榮民總醫院OSCE國家考場認證，15年來持續辦理全國醫學臨床技能測驗，擔任考場試務人員及副主任，圓滿完成，為零缺失考場。研究發展上，撰寫醫學教育相關論文共27篇獲得醫學教育期刊接受刊登，另有開發教材及臨床技能教學影片，獲得全國50家醫學院校及相關科系暨43家醫療機構採用，提升全國臨床技能教學品質；參加國際醫學教育研討會，海報競賽榮獲兩次第一名、乙次第二名、乙次銀獎、乙次優等獎、乙次特優。

擔任衛生福利部2021及2022年專科護理師口試甄審之內科命審題委員。擔任藥學部臨床能力委員會委員及(CiC)管理工作小組委員兼副秘書長，協助本院醫療創新中心專案管理及發展創新業務之推廣與執行，如線上講座、實體講座&諮詢交流、國際研討會暨成果發表會。急救訓練方面，擔任ACLS指導老師，協助本院完成每年1,000多人的課程需求，改善病人安全。近年開發「標準化病人里程碑與可信賴的專業表現」資訊系統，協助標準化病人於各類型教案之演出回饋，使標準

化病人更有動力追求完善的演出，以協助課程及考試的進行，也另外開發「考官評分一致性評估系統」，申請國科會相關研究計畫，以進行相關醫學教育研究，其中「標準化病人里程碑與可信賴的專業表現」資訊系統已完成技術轉移。

在臨床醫療方面，目前在內分泌新陳代謝科門診服務病人，以全人醫療的照護方式，積極協助病人就醫解決臨床問題，必要時協助轉診至相關單位，讓病人能夠獲得適當的照護，榮獲國軍退除役官兵輔導委員會優良醫師，頒發獎牌乙座，亦有病人來函感謝。黃醫師在醫學教育、研究發展及臨床醫療貢獻上，有具體事蹟及優異表現，因此推薦黃醫師為台北市醫師公會第卅一屆「杏林獎」之候選人。

姓名：黃國埕

性別：男

年齡：47歲

服務單位：和信治癌中心醫院/腫瘤內科

優良事蹟：

- 一、2009年7月升任主治醫師起，秉持和信醫院“以病人為中心”之理念，照顧不同種類不同階段癌症病人，盡心盡力，累積經驗，並廣結與病人病家之善緣。主要專長以照顧大腸直腸癌、泌尿系癌及甲狀腺癌的病人為主，協助制訂團隊治療準則，提升治療品質及成果。經統計，於2013至2017年期間本院大腸直腸癌病人五年存活率為67%，優於全國平均57%。多功能團隊合作照顧病人模式，扮演了重要角色。
- 二、積極參與實習醫師、住院醫師、專研醫師及專科護理師的指導教學。因照顧住院病人主力為專科護理師，為提升病人照顧品質，故自2012年起，規劃一系列針對專科護理師的教學課程，包括最新治療藥物、治療概念，以及住院病人併發症照顧處理等實用課程，內容持續更新，頗獲好評。並於2022年起參與專科護理師核心能力養成計畫，持續進行中。
- 三、參與院內安寧療護委員會，協助提升安寧照護品質。並參與臨床倫理委員會運作，針對照護困難，倫理觀點衝突個案，進行討論及意見交換，協助化解歧見，尋求共識。
- 四、隨著治療經驗累積且成熟，經常受邀擔任大腸直腸癌及泌尿系癌多專科國際研討會主講人，跟國內、外專家學者分享實際臨床處理概念及經驗。曾於2014年10月應台灣臨床腫瘤醫學會邀請進行post-ESMO報告；於2015年5月受邀於第二十屆台灣癌症聯合學術年會(TJCC)報告；於2016年12月受邀於中華民國大腸直腸外科醫學會30週年年會暨會員大會做口頭報告；2022年7月應中華民國癌症醫學會邀請進行post-ASCO報告。在於各大研討會發表報告時，將本院團隊合作之模式經驗及成效與其他醫院分享，促進院際交流，也讓外院對本院有不同層面的

了解，也促成院際間合作，提升病人治療及服務品質。

五、屢次受邀於病人團體及專業雜誌媒體進行專題訪談及文章分享，深入簡出，與一般大眾分享正確保健及治療的觀念，頗受好評。

姓名：黃麗卿

性別：女

年齡：60歲

服務單位：馬偕醫院/家庭醫學科

優良事蹟：

一、投入醫學教育作育英才

黃麗卿醫師擔任馬偕紀念醫院家庭醫學科主任任內重視臨床與研究教學，推動偏遠地區醫療與國際醫療，扶助弱勢族群關懷。對三高慢性病、代謝症候群與肥胖有深入的研究，現為馬偕醫學院醫學系教授，非常樂於指導醫學生及住院醫師，帶領後輩醫師發表多篇學術論文，廣獲學生愛戴，屢獲醫學教育部頒發優良主治醫師表揚。

二、深耕社區健康促進

本著豐沛的專業能力與熱誠，任台北社區醫學中心主任帶領團隊建立良好的社區團體友好連結，廣設數十處健康服務站發展社區健康促進，奠定良好而厚實的基礎，協助馬偕醫院獲得健康促進醫院典範獎。並年年參與國際健康促進醫院會議，宣揚台灣醫療健康促進研究與事蹟。

三、參與偏鄉醫療足跡廣佈尖石後山

看見偏鄉醫療的需求，編著社區醫學手冊，積極參與醫院IDS工作，常前往新竹縣尖石鄉後山、司馬庫斯等原住民部落進行巡迴義診。

四、用熱情使命感做防疫

面對疫情威脅，身先士卒積極參與防疫，前往第一線的疫苗接種站、社區篩檢站、檢疫所、視訊防疫門診等地擔任重要的防疫任務，總是用熱情使命感以身作則。

姓名：楊添圍

性別：男

年齡：59歲

服務單位：臺北市立聯合醫院/精神科

優良事蹟：

楊添圍醫師自2015年9月至2023年3月擔任北市聯合醫院松德院區院長，於精神醫學領域帶領各職類人員持續開拓與精進，以深化精神衛生、整合失智照護、擴展藥癮治療、卓越教學研究為任務方針，投入全國首創酒駕個案醫療介入服務，拜訪北檢、士檢、高檢及地院等司法機構，共同研議酒駕個案緩起訴醫療介入服務模式，並逐漸推廣至其他縣市；2018年WHO將Gaming Disorder列入精神疾病後，率先將行為成癮列為松德院區重要醫療議題，強化醫療人員專業之能，發展相關量表與治療模式，一路探索與前進。

在面對精神障礙者個案老化現況，承接精神病人長期照顧示範計畫、建置示範服務據點、開設臺北市首家精神護理之家，除精神障礙者外，更辦理失智症共照中心、記憶整合門診、老年日間留院、2處失智社區服務據點；借鏡國外經驗，成為全台首家針對臨床高精神病風險個案及初次發病的思覺失調症患者提供早期介入服務，並主動連結基層診所與地區醫院，拓展接觸個案之廣度，有助於預防疾病的進展，改善病人的預後。

2020-2022年遭逢COVID-19疫情來襲，領導全院600多名員工共同防疫，維持600多名住院、日間留院與精復機構精神病人之醫療，首創二階段收治模式，開設通訊診療、疫情安心專線，投入疫苗接種任務，更設立新冠病人合併精神症狀之檢疫所，治療近30位患者。一路以來，面對困難議題與挑戰，總能勇於開創、堅毅地帶領前行。

這些成績不可能只是個人努力，更是臺北市立聯合醫院松德院區所有員工一起共同打拼的成果。

姓名：葉篤學

性別：男

年齡：54歲

服務單位：台北醫學大學附設醫院/神經內科

優良事蹟：

葉篤學醫師自臺北醫學大學畢業後在林口長庚紀念醫院服務。2005年取得長庚大學醫學博士學位，2006年至美國聖路易華盛頓大學神經纖維瘤中心進修兩年。2017年回到母校臺北醫學大學附設醫院服務。近年來的優良事蹟如下：

一、臨床醫療貢獻方面

(一)擔任北醫附醫神經科主任期間，舉辦神經疾病病友座談會活動21場，並帶領科內同仁參加國際失智月、世界腦中風日等外部活動，提供一般民眾衛教，宣導醫藥常識與新知。

(二)從2017年開始帶領神經科團隊建立院內跨團隊的失智症中心。2019年起承接臺北市政府衛生局失智照護服務計畫設置失智共同照護中心（為全臺北市四家旗艦型共照中心之一）以

及失智社區服務據點「北醫樂活站」，串起整個失智症社區照護網絡，為失智病人及家屬提供全面性服務。

- (三)十多年來致力於帕金森氏症的研究與臨床治療，為臺北市除台大、台北榮總外能執行帕金森氏症患者深腦刺激術治療的醫院。
- (四)領導北醫附醫通過兩項醫策會疾病照護品質認證-腦中風和失智症。
- (五)協助陽光社會福利基金會，為神經纖維瘤病友提供衛教與諮詢。
- (六)曾擔任台灣神經學學會秘書長和理事，現任台灣頭痛學會與台灣動作障礙學會理事，並擔任國民健康署罕見疾病專家委員，致力公共事務。

二、醫學教育方面

- (一)現任臺北醫學大學醫學院醫學系神經學科主任和北醫附醫教學部主任。於大學及研究所授課並指導國際碩博士學程印尼醫師取得博士學位。
- (二)應邀擔任多場國內與國際醫學會議講師。

三、國際事務方面

- (一)於2019年前往非洲唯一邦交國史瓦帝尼王國（以下簡稱史國）短期教學，2022年09月擔任駐史台灣醫療團教學團團長為期一年，主要執行史國醫療專業人員教育跟醫療服務。舉辦癲癇工作坊5場、重點式超音波(POCUS)工作坊5場、自閉症工作坊1場。並舉辦3場大型台史雙邊健康促進會議，議題分別為泌尿系統疾病、神經系統疾病、重要傳染性疾病，同時有台灣醫師在線上演講與討論，獲當地媒體報紙與電視台報導。
- (二)前往史國偏鄉義診，提供診療和超音波檢查服務。並邀請當地醫護人員協助居民衛生教育。多次獲當地媒體報紙與電視台報導。
- (三)在駐史臺灣大使館和史國內政部協助下，結合臺灣技術團於史國聯合國難民營首度主辦「健康日」活動，推廣衛生教育，宣揚臺灣。

姓名：蔡宜廷

性別：男

年齡：53歲

服務單位：三軍總醫院/心臟血管外科

優良事蹟：

- 一、參與兵役體檢業務，自2023年1月起迄今擔任第12屆役男體位審查會委員。指導各臨床單位及檢驗部門整合一線服務作業流程，全力整合醫療資源，協助地方政府推動役政工作，成效卓越，獲頒內政部第80屆兵役節役政典範。

二、執行COVID-19防疫有成、貢獻良多，於疫情期間辛勞付出，獲頒「醫療防疫 護國先鋒」感謝狀。

三、擔任多項學會要職

- (一)國家科學及技術委員會複審委員生命科學研究發展處心臟醫學學門複審委員（2023年）。
- (二)台灣醫院協會醫療服務審查醫藥專家（2021~2024年）。
- (三)台灣外科醫學會第28屆副秘書長及品質管理委員會委員（2022~2024年）。
- (四)台灣胸腔及心臟血管外科學會第18屆理事、甄審委員會心外委員及胸心外科醫學史委員會心外顧問（2021~2023年）。
- (五)台灣體外維生系統學會理事（2020~2023年）。
- (六)中華民國心臟學會評鑑新申請訓練單位評審委員（2023年）。

四、臨床暨學術專業表現

- (一)帶領三總心臟外科團隊於2023年多次辦理關於心臟輔助器國際研討會。
- (二)多次擔任國際研討會講師及座長，分享臨床實作經驗，幫助推展醫學教育。
- (三)帶領三總心臟外科團隊緊密合作，臨床範圍包含心臟移植、心臟手術、血管手術，各次專科醫師、主治醫師互相支援，遇特殊狀況皆能妥善處理、全方位守護國人心臟健康。
- (四)協同成立亞太心室輔助器卓越中心，致力心室輔助器相關研究。
- (五)協同完成我國首例離島開心手術，落實離島醫療在地化。
- (六)擅長各類成人心臟手術、心臟衰竭相關之心臟輔助器植入及心臟移植手術，迄今2023年已參與執行心臟移植約200例、心臟輔助器約160例及各類心臟手術逾千例。

姓名：蔡宜芳

性別：女

年齡：46歲

服務單位：榮民總醫院/乳房外科

優良事蹟：

長期投入專研乳癌研究，精進乳癌手術技巧及藥物治療，以團隊運作模式使臺北榮民總醫院乳房醫學中心業務迅速成長。專精於乳癌診斷、治療、追蹤。手術併發症低、治療品質卓越，親切善於溝通，具耐心同理心及善良特質，廣受病人信賴。並與團隊共同發展「醫病共享決策樹」協助乳癌病患做出個人化的治療選擇，落實醫病溝通。長年任教於教學醫院，教學深入淺出，有教無類，積極培育新生代乳房外科新秀醫師，並且積極參與學會活動，應邀演講及教育活動，廣佈新知及闡述專業知識，深入淺出屢獲好評。綜合研究、服務及教學層面，奉獻於照顧廣大婦女乳房健康的終生志業。

姓名：蔣永孝

性別：男

年齡：65歲

服務單位：台北醫學大學附設醫院/神經外科

優良事蹟：

一、臨床醫療

蔣永孝教授現為臺北醫學大學醫學院外科學科專任教授，同時擔任校級神經醫學研究中心主任、臺北神經醫學中心研究副院長等，更是臺灣知名神經外科醫師，1983年畢業於國防醫學院，2000年在美國完成醫用神經生物科學博士學位，隨即進入三軍總醫院擔任神經外科部科主任及部主任，2007年轉任至臺北醫學大學及附設醫院擔任學科主任及臨床科主任，在神經外科領域已服務30餘年。

蔣永孝教授在神經外科服務時，深感因各種事故受到頭部創傷的病人受創傷後遺症所苦，在生活、工作上的多種不便，進而和邱文達教授合作，由建立輕度腦外傷資料庫開始，進行輕度腦外傷病人的長期追蹤，臨床研究至今已納入健康對照組與腦外傷組共約一千兩百人，資料庫納入血液檢體與問卷量表、MRI影像與平衡儀量測，藉由長期的資料收集，分析了許多問卷量表與生理監測的結果，發現輕度腦外傷病人其腦細胞對記憶工作的挑戰應付能力較正常人差，同時老年人較年輕人不易恢復，女性比男性有較嚴重症狀。另外也發現輕度腦外傷病人的平衡能力較正常人弱，與他們的暈眩症狀有關，病人的自律神經功能也在傷後有所變化，這樣的影響使他們產生或加重焦急和憂鬱症狀。

輕度腦外傷病人的睡眠情形也較正常人差，在這些病人血清中發現IGF-1較正常人還低，同時IGF-1的濃度與心率變異(Heart rate variability, HRV)表現也有相關性，以此為基礎建立了HAG指數(HRV-age-gender index)來評估腦外傷後病患發生睡眠障礙的風險，HAG指數大於等於7時，腦外傷病患在受傷後的第12週發生睡眠障礙的風險就會提高，藉由HAG指數，腦外傷病患只需進行非侵入性的HRV檢測，即可預測傷後發生睡眠障礙的風險。

蔣教授長期致力於研究腦外傷、腦血管疾病、腦瘤、巴金森氏症、脊椎疾病與神經再生醫學等領域，並為臺灣神經外科及脊椎外科醫學深耕。

二、臨床教學研究

對於腦中風的治療研究，蔣永孝教授與美國NIH進行跨國合作新藥開發，台灣的實驗室負責進行臨床前研究，在腦中風大鼠模型發現(-)-Phenserine對腦中風後的大腦具有保護效果，也可改善預後；對於巴金森氏症的治療研究，在巴金森氏症大鼠模型發現GLP-1 Agonists具有保護效果也可改善預後，目前已於韓國進行臨床試驗，另外因疾病的特性不易及早發現、及早治

療，故蔣教授探討從生活與環境中著手，在疾病之前先做預防，美國的研究夥伴將珍貴的巴金森氏症基因缺陷鼠授權提供給他做研究，此種基因缺陷鼠會在到達發病年齡時產生巴金森氏症，以此種實驗動物進行環境豐富化研究，並將分析結果轉譯至人類，目的是為了開發促進身心靈與腦部健康的生活準則，降低高齡社會所帶來的鉅額健保負擔。

同時，蔣教授也將他多年的臨床經驗與國際交學術合作，以及長期在神經科學上豐富的研究成果，系統化地發展神經科學研究平臺並一手推動神經科學核心實驗室成立，降低研究人員進入神經科學的門檻，減少時間成本投入與提升研究效率，進一步希望能提升臺北醫學大學與三家附屬醫院臨床人員在神經科學上的研究動能。

蔣永孝教授領導的神經科學核心實驗室，以推展神經科學研究、提供優質動物行為實驗環境、提高神經科學實驗品質、提升神經領域研究動能為宗旨，主要任務是協助校內與三院研究人員在大、小鼠建立多樣化的神經疾病模式，如：神經損傷動物模式、巴金森氏症動物模式、腦中風動物模式、阿茲海默正動物模式、原味腦瘤動物模式；同時也協助研究人員在動物行為上操作與分析，常使用動物行為：如運動測試、學習與記憶測試、情緒相關行為。

蔣教授致力於神經醫學研究多年，歷年發表逾188篇以上優秀論文，其中有4篇重要論文Impact Factor達10分以上，研究成果備受肯定。研討會論文發表數也達到125篇以上，是國內神經外科相關領域研究翹楚。同時蔣教授也發明多項專利，其中多項動物實驗及測量方法大幅改善了研究人員的操作流程，增加了實驗的便利性。

三、公益活動

蔣永孝教授一路走來始終如一，不只是國際知名的腦神經醫學專家，也是醫術精良、視病猶親的醫者。蔣教授在2018年出版了一本《神經不神經：神經外科醫師蔣永孝和病患一起走過的路》醫普行醫紀錄，再刷多版，除了提升社會大眾對神經外科領域更深一層的認識，蔣教授更效法劉俠女士將版稅全數捐出用來創立「伊甸基金會」的精神，本書也將版稅全數捐予「伊甸基金會」嘉惠身障及弱勢家庭。

臺北醫學大學善盡社會責任，蔣教授響應公益活動不遺餘力，多年來持續參與由北醫大公共事務處舉辦之「愛要有您・慈善義賣會」，認捐貴賓拍品，關懷弱勢團體，這些年捐助過的團體有：台東孩子的書屋、高雄那瑪夏達卡努瓦部落、台中身心障礙者音樂關懷協會、文山區石頭湯等。真正實質幫助偏鄉孩童、部落婦兒、身心障礙者及行動不便孤老長者等，行善範圍遍集臺灣北中南東。

蔣教授學養豐富，為人沉著穩健，對待病人熱心負責、仁心仁術，是社會上難得同時兼顧醫療與學術又富有愛心的專業人才。

姓名：賴宗炫

性別：男

年齡：57歲

服務單位：國泰醫院/婦產科

優良事蹟：

賴宗炫醫師畢業於成大醫學院學士後醫學系，於2001年開始任職於國泰綜合醫院婦產科主治醫師。2012年接任生殖醫學中心主任，以當責勇於任事之精神，積極創新於不孕症臨床研究、教學與醫療服務全方位蓬勃發展，同年該中心經衛福部評為人工生殖施術醫師訓練醫學中心。賴醫師以優異臨床技術與愛心造福眾多病患，屢有病人致謝，並於2014、2017、2019年及2022年獲國泰醫院頒發服務優良員工的獎狀肯定。

在個人進修與學術研究方面，2003年取得中美學術交流基金會傅爾布萊特獎學金(Fulbright Exchange Scholarship 2003-2004)赴美進修，於約翰霍普金斯大學醫院(Johns Hopkins Medical Institutes)婦產部擔任生殖內分泌與不孕症研究醫師，研究胚胎著床子宮內膜黏著分子機轉，並發表多篇SCI相關論文。2018年取得中央大學系統生物與生物資訊研究所博士，仍不斷地在生殖醫學領域鑽研，至今已發表30多篇SCI論文。

傳道授業近20年，現為輔仁大學醫學系部定專任副教授、臺北醫學大學臨床助理教授，皆持續作育英才貢獻所學。於2011、2013年被學生票選為臨床教學認真老師，2020年獲輔大頒發大勇獎資深優良教師，2020年北醫醫學系學生票選教學最佳主治醫師。並擔任輔大博士學位學程指導老師，作育英才。

熱心專業服務事務，現任國健署人工生殖施術機構審查委員、台灣婦產科醫學會理事、台灣生殖醫學會理事、台灣婦科醫學會理事、台灣婦產科醫學會會員代表、台灣子宮內膜異位症學會理事、台灣更年期醫學會理監事。台灣婦產科醫學會醫院評鑑委員、會訊編輯委員、婦女健康照護委員、學術研究委員、雜誌編輯委員、繼續教育委員，皆熱心參與盡責完成任務。台灣醫院協會聘為醫院醫療服務審查醫藥專家，協助健保審查不遺餘力。

姓名：賴曉虹

性別：女

年齡：53歲

服務單位：育睿診所/家庭醫學科

優良事蹟：

賴曉虹醫師於內湖區開業多年，非常重視基層診所與社區的連結，除了老年疾病外，更擴及全年齡照護，結合社區據點，舉辦衛教活動，積極宣傳、推廣、實踐全人的照護理念；在疫情期間，投入防疫工作，提供疫苗接種、視訊診療、居家照護，不遺餘力。

八年前，她投入在宅醫療，走出診所，奔波於大街小巷中，不論風吹日曬雨淋，皆無法澆熄她的熱情，獲得許多病人及其家屬的肯定與讚賞，除了個案的疾病診治與照護外，她更關心家屬與看護的身心健康，結合長照資源，減輕照顧上的壓力。此外，賴曉虹醫師定期透過對外的連攜會議、個案研討會、在宅醫療年會等，與其他醫療院所交流學習，利用閒暇時間，進修傷口照護、預立醫療照護諮商，精進醫療等相關課程，並到日本見學社區整體照顧系統，吸取實務經驗，提供個案最佳的生活照護。

她樂於分享在宅醫療的經驗，應邀參加居家醫療、傷口照護等演講，也很樂意提供其他醫療院所的醫師跟診學習，希望更多人投入在宅醫療的服務行列，協助無法出門看診的病患獲得醫療的診治，賴曉虹醫師在此一領域的耕耘成果，已然成為地區的典範。

姓名：薛又仁

性別：男

年齡：48歲

服務單位：臺北市立聯合醫院/泌尿科

優良事蹟：

一、96年度及102年度獲頒臺北市立聯合醫院優良醫師

二、105年度獲頒臺北市立聯合醫院優良教師

三、111年度獲臺北市政府頒發111年防疫貢獻獎

四、2014年起迄今擔任仁愛院區泌尿科科主任及2020年起迄今擔任外科部主任，參與行政工作、設計規劃泌尿科專科醫師訓練醫院教學課程，通過泌尿科專科醫師訓練醫院資格並獲訓練容額，期間指導及鼓勵住院醫師進行國內外學術研究及文章發表，於醫學教育及醫學人才培育多有著墨，具教育及領導才能。疫情期間擔任外科部防疫人力調度及專責病房指揮重任，並同時協調防採檢業務及防疫視訊門診、疫苗施打人力調度。

姓名：謝燦堂

性別：男

年齡：70歲

服務單位：長庚紀念醫院/婦產科

優良事蹟：

謝燦堂名譽院長畢生致力於高危險妊娠醫療照護，1999年應邀日本九州大學擔任客座教授，跨海傳授醫學新知。43年來至今仍全年無休的日日夜夜接生，接生人數超過萬人，甚至三代子嗣均由其親自接生之個案不少。

與婦產醫界同仁主編「當代周產期醫學」及「優生學概論」等書籍供醫學生學習使用。帶領台灣及亞洲優秀醫師至尼泊爾(1997)、蒙古(2001)、印度(2005)、孟加拉(2014)等地，教導當地醫師如何治療與順利接生高危險妊娠之婦女，大大提升當地婦幼醫療水準，透過國際醫療與學術交流等各種管道，將台灣醫療成就分享至國際。

擔任亞大周產期醫學會理事長及亞洲醫用超音波醫學會副理事長，持續推廣周產醫學至各國。在醫學倫理推廣上，連二屆被推舉擔任台灣臨床研究倫理審查學會理事長，現為榮譽理事長繼續為醫學倫理審查與政策制定盡心力。謝名譽院長突破中國阻擾，成功爭取到FERCAP 2018年在台灣舉辦並擔任大會主席，並邀請陳建仁副總統致歡迎詞，將台灣在醫學倫理上的政策制訂、臨床試驗成就打入國際。

在醫療防疫上，名譽院長於2003年SARS時期，以資深管理能力，成功守住台北長庚醫院，並伸援手號召醫護支援專責醫院，紓解其他院所窘境人力。2020年新冠肺炎疫情肆虐，再次帶領身處重災區的長庚平安度過疫情危機外，並配合政府措施，支援松山機場入境旅客篩檢，收治確診個案，並於2021年6月15日起設置大型疫苗注射站，服務民眾已超過16萬人。更因便捷的民眾注射動線規劃，屢受媒體報導為台式宇美町，市長更親臨長庚民生注射站視察，並讚譽有加的認為可作為其他站點模範。

2021年分別獲醫用超音波醫學會頒發「終身成就獎」、醫師公會全國聯合會頒發「台灣醫療典範獎」及「醫療事故關懷服務績優」個人組優等獎，肯定謝名譽院長在醫療與學術界的奉獻。

姓名：嚴敏心

性別：女

年齡：52歲

服務單位：嚴敏心耳鼻喉科診所/耳鼻喉科

優良事蹟：

2000年至2004年於台北國泰綜合醫院接受完整紮實的耳鼻喉科訓練，於取得耳鼻喉科專科醫師資格後，即在台北市基層診所執業服務，並同時於國泰醫院兼任主治醫師，接軌了基層及醫學中心，提供病患更好完整的醫療服務。

2021年，台灣COVID疫苗開始施打，即全力配合政府疫苗施打政策，診所投入了大量空間及人力協助民眾接種疫苗，協助政府加快疫苗接種的普及率。2022年5月台灣疫情大爆發之際，身為耳鼻喉科專科醫師，自願率先參與了中正紀念堂PCR快篩站工作，協助補足快篩站醫療人力不足的部分。

2022年6月，在社區感染高峰期時參加了十二行政區核心診所任務，擔任台北市信義區核心診所，承擔起信義區抗病毒用藥配置存放開立工作，並代中央保管發放莫納皮拉韋給信義區各基層診所，並協助長照機構及社區多重慢性疾病高危居民，能夠及時取得正確抗病毒用藥，讓社區染疫高風險患者，在基層診所就可以獲得治療，減少社區患者重症住院機率。另外也配合政府，積極參與確診者居家照護計劃，尤其是高危病患，不管是否為本診所收案個案，都為其提供關懷及諮詢管道，追蹤確診者在隔離期間，病情變化及用藥情況，適時給予患者在區隔期間足夠的關懷及醫療服務，降低了社區患者湧入醫院，減輕大型醫療機構收治壓力。

自2004年於台北市基層診所服務，20年來，除了耳鼻喉科的專業，也積極參加各項家庭醫學課程進修及會議，提供民眾更多元的醫療服務。秉持視病猶親的初衷，努力為民眾創造良好的就醫環境，並配合政府的各項醫療政策，做良好的衛教宣導，希望能持續守護民眾的健康。